

тельной базы и подготовка кадров, формирование системы образования в этой сфере. Вторым моментом немаловажен, иначе может сложиться ненормальная ситуация, когда в исламском банкинге будут задействованы непрофессионалы, что недопустимо.

Говоря о перспективах, можно было бы рассматривать создание единого исламского банка развития стран СНГ. Такое учреждение может служить хорошей платформой для дальнейшего развития экономических и финансовых отношений в рамках стран СНГ.

#### Источники

1. Мамедов, З.Ф. Проблемы развития исламского банкинга в Азербайджане / З.Ф. Мамедов // Россия и мусульманский мир. — М. : Ин-т науч. информ. по общественным наукам РАН, 2013. — С. 58–60.

2. Мамедов, З.Ф. Исламская банковская система: новые вызовы, проблемы и перспективы развития / З.Ф. Мамедов // Экономика и упр. — 2018. — № 4(150). — С. 4–10.

<http://edoc.bseu.by/>

**М.В. Маркусенко**, канд. экон. наук, доцент  
*markusenko@mail.ru*  
БГЭУ (Минск)

## ВАЛЮТНО-РЕГУЛЯТОРНАЯ ТЕОРИЯ КАК ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВАЛЮТНОЙ ПОЛИТИКИ

Особенности белорусской институциональной системы обуславливают необходимость учета при формировании эффективных институциональных инструментов, максимально эффективно согласующих интересы участников экономической деятельности в Беларуси, где преобладает централизованная иерархическая организация общества.

В этом случае роль государства следует определить как основополагающую при формировании в Беларуси валютной политики и механизма ее реализации. Для этих целей актуальна разработка теоретического подхода, учитывающего необходимость согласования интересов участников валютного рынка и целесообразность сохранения участия государства в регулировании валютной сферы.

Современная рыночная экономика зиждется на функционирующей состязательности между экономическими субъектами. Ввиду особой своей важности функционирующая состязательность между экономическими агентами воспринимается как критерий для распознавания современной рыночной экономики. Там, где наличествует функционирующая состязательность, там неминуемо присутствуют и справедливость, и хозяйственная эффективность. Поэтому задачей является создание условий, чтобы частная инициатива, творчество, гибкость, инновации и инвестиции, т.е. все внутренние движущие силы роста, развивались оптимально.

В работе В.И. Червонюка и И.В. Гойман-Калинского использован динамический подход к исследованию процессов переходной экономики, основанный на методологии анализа, предложенной И. Шумпетером, и вводится понятие макроэкономического режима [1]. Под режимом мы понимаем «совокупность условий, норм, определяющих характер качеств-либо действий или процессов» [2, с. 299].

При регулировании валютных отношений в рамках реализации государством валютной политики требуется более точная характеристика используемых средств регулирования. Для этой цели возможно использование такой разновидности макроэкономического режима, как валютно-регуляторный. В этом случае валютно-регуляторный режим будет представлять специфический вид (режим) государственного регулирования валютных отношений, выраженный в своеобразном сочетании комплекса нормативных правовых

средств (дозволений, запретов, обязываний, ограничений, стимулов, общедозволительно-го и разрешительного порядка регулирования и др.). При этом валютно-регуляторный режим может включать все способы, методы, средства, но в различном их сочетании при доминирующей роли одних и вспомогательной роли других. Стоит отметить, что особенность валютно-регуляторного режима должна определяться средствами обеспечения экономического поведения — использованием позитивных стимулов или мер воздействия — экономической ответственности.

Валютно-регуляторный режим может быть стимулирующим либо ограничивающим. В случае если создаются благоприятные условия для удовлетворения конкретной группы интересов, а иногда и сверхблагоприятные (режим наибольшего благоприятствования), такой режим следует отнести к стимулирующему. Если режим нацелен на комплексное сдерживание валютных операций, то он будет ограничивающим. Использование того или иного вида режима должно ставиться в зависимость от различных обстоятельств, задач валютной политики, в частности, от субъектов регулируемых отношений (участников валютного рынка).

### Источники

1. Червонюк, В.И. Согласование интересов как вид современных законодательных технологий / В.И. Червонюк, И.В. Гойман-Калинский // Гос-во и право. — 2004. — № 8. — С. 30–38.
2. Режим // Энциклопедический словарь. — М. : Сов. энцикл., 1964. — Т. 2. — 736 с.

*В.М. Марочкина, канд. экон. наук, доцент  
nn@bseu.by  
БГЭУ (Минск)*

## ОБ ЭВОЛЮЦИИ МЕНЕДЖМЕНТА В БЮДЖЕТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Развитие деловой активности бизнеса в рыночной экономике требует активного использования менеджмента и маркетинга как в производственной, так и непроизводственной сферах, в том числе и в организациях культуры. Роль последних в социально-экономическом развитии общества в современных условиях возрастает и требует стабильных условий своего функционирования. Однако проблемы национальной экономики не дают оснований надеяться на увеличение ассигнований из бюджета и развитие спонсорства в отрасли [1].

Эволюция менеджмента в организациях культуры, по нашему мнению, должна проходить в два этапа. На первом этапе предполагаются укрепление и развитие их материально-технической базы и создание при них определенной инфраструктуры как основы развития предпринимательской деятельности. Для финансирования этих расходов предлагается создание специального целевого бюджетного фонда поддержки организаций культуры (на уровне 1 % к ВВП) по аналогии с фондом, который ранее создавался для сельскохозяйственных организаций с целью их технического перевооружения и строительства агрогородков. В качестве источника названных отчислений предлагается принять прибыль, оставляемую в распоряжении организаций. Практика создания таких целевых государственных фондов поддержки отраслей широко распространена во всех республиках бывшего СССР, а также в других странах мира.

На втором этапе по мере создания в отрасли современной материально-технической базы у организаций культуры появляются условия для повышения качества оказываемых услуг и эффективного ведения предпринимательской деятельности, что будет способствовать увеличению размера собственных доходов организаций и создаст предпосылки для модернизации действующей практики взаимоотношений с государственным бюджетом